
INTERPELLANZA 

 
Oro della Banca Nazionale: prima di decidere si promuova una consultazione 
 
del 21 marzo 2005 

 
Ad inizio 2005 il Consiglio federale ha deciso di destinare 2/3 dei proventi della vendita 
dell’oro eccedentario della Banca Nazionale ai Cantoni, in applicazione della regola prevista 
dalla Costituzione federale relativa ai profitti ordinari della nostra banca centrale.  
Da informazioni recenti si è saputo che l’importo destinato al Ticino supererà di poco il 
mezzo miliardo di franchi, somma che rappresenta grossomodo 1/5 di tutti i costi sostenuti 
dal Cantone in un anno di gestione corrente. 
Indipendentemente dal giudizio politico sull’opportunità della decisione del Consiglio 
federale, sulla quale si possono avere opinioni discordanti, con la presente interpellanza 
intendiamo chiedere al Consiglio di Stato, prima che esso prenda le decisioni di sua 
competenza, quali siano i suoi orientamenti precisi quanto alla destinazione di questa 
entrata straordinaria per le casse cantonali. 
Trattandosi di una somma ingente, sebbene non ricorrente, sarebbe inoltre a nostro parere 
preferibile che il Governo eviti di prendere una decisione al proposito senza aver promosso 
un’adeguata consultazione tra le forze politiche e sociali sui vari scenari possibili. 

Per queste ragioni chiediamo al Consiglio di Stato 

1. A quanto ammonta esattamente la quota per il Ticino del ricavato della vendita dell’oro 
eccedentario della Banca Nazionale? 

2. Secondo quali modalità sta avvenendo o avverrà la distribuzione di questa somma? 

3. Secondo quali modalità intende decidere il Consiglio di Stato sulla destinazione di tale 
entrata straordinaria e/o in che misura intende il Governo coinvolgere il Gran Consiglio 
in tali decisioni? 

4. Non ritiene il Consiglio di Stato di dover promuovere una procedura di consultazione 
prima di prendere le decisioni di sua competenza? 

5. Qualora l’orientamento sia quello di destinare tale entrata alla riduzione del debito 
pubblico, quali sono le varie modalità con le quali tale importo potrebbe essere 
contabilizzato? 

6. Quali sono gli effetti concreti delle varie modalità di contabilizzazione possibili? 
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